MATEMATICA GENERALE (V. Lacagnina) Il SESSIONE INVERNALE 2019/20

MATR. COGNOME NOME

TEMA A

| PARTE

1) Studiare la funzione, senza l'uso della derivata seconda:
f(x) =log(1 - x?)

C.E.1-x2>0>x2<1=>-1<x<1= x € (-1,1),lafunzione & pari,la studio in [0,1), f(0) = 0

lirri+ log(1 — x%) = — Asintoto verticale sx
xX—>—

fe=-1

ossia la f(x) e decrescente in (0,1) con un massimo in x = 0 data la simmetria.

<Operx=0Ax<1

2) Dopo averlo ricondotto ad una forma utilizzabile, calcolare il seguente limite tramite de I'Hopital:
~ x?+3sinx
llm ——
x-0 X —2sinx

x2+3sinx  2x+3cosx 3
x—0 x —2sinx x-0 1—2cosx -1

Riportare solo i passaggi essenziali




3) Calcolare il seguente limite senza utilizzare de I'Hopital:
lim vx + cosx

X—+00

cos x COS X
lim vx + cosx = lim \/§<1 - ) = 400 (dato che lim = 0)
xX—+ 00 X—+00 \/E xX—+00 \/;

4) Determinare k € R in modo che la funzione f(x) sia continua nel dominio indicato

_(x—k sex=>0
f(x)_{k+sinx sex <0

f(0) =—-k = 1ir(r)1_k+sinx =k=>-k=k=>2k=0=>k=0
x—

5) Dopo aver controllato le ipotesi, se possibile, si applichi il teorema di Lagrange alla funzione

3
fe = Zxx+— 5

nell'intervallo [0, 2]

Considerando I'intervallo [0, 2], si noti che f(x) ¢ in esso sicuramente continua

con f(0) = —g ed f(2) =-5

, 2x—=5-2(x+3) 11 . C
f'(x) = Zx =57 = - Zx =57 evidentemente derivabile in (0,2),
applico Lagrange
3
—S5+z 2543 22 11 11 :>1_ 1 L (2x—5) =55
2 10 10 5 (2x-52 5 (ax-52 B

5FV5 5—-+/5

52x—5=FV5=22x=5FV5=>x= di cui solo x = & accettabile

Riportare solo i passaggi essenziali




Il PARTE

6) Calcolare l'integrale definito:

2, .
£1+x4x

du
Ponendo x? :u:Zxdxzdu:xdx:7,sex= 1-u=1sex=2->u=4%4inoltrex* =u

fzxd—lfld—lt‘*—ltz} t1—1t4n
e x=5 1T u—z[arcanu]l—z(arcan arctan )—Zarcan 3

7) Calcolare l'integrale improprio e, se converge, calcolarne il valore:

f+oo 18 d
o (243x) x

Poniamo 2 + 3x =t = 3dx = dt = dx = dt da cui
fidx=j£dx=6ft‘7dx=6§+C=—;+C
(2 +3x)7 t7 -6 (2 + 3x)°
A causa dell'estremo inferiore di integrazione:
N

f+°° 18 dr = i f” 18 b = — 1 [ 1 ] 3
o @+3x)7 7 T wete )y @437 T weve |2+ 308,

. 1 1 1
T TNSY% (2 +3N)E 26 64

Ossia converge.

2

Riportare solo i passaggi essenziali




8) Determinare il raggio di convergenza e l'insieme di convergenza della serie di potenze:

+00
Z(n2 + 1)2nt1xn
n=0
Applicando il criterio del rapporto si ottiene
(n+ 1)% + 1)2n+2 - n?+2n+222ntt
= lim =1-2=2
no+oo  (n? 4+ 1)2nt1 not+o n2+41 20t

1 11
dacuiR = 5 e poiché ¢ = 0 ne consegue che I'l.C. & (— E'i)

Valutiamo il comportamento agli estremi

+00 +00
1 1
Sex = 52 z:(n2 + 1)2n+1 o = 2 z:(n2 + 1) non converge (termine generale divergente)

n=0 n=0

+00 +oo
1 1
Sex =— 52 z:(—l)n(n2 + 1)2n+1 o= 2 Z (—1)™(n? 4+ 1) che non converge
= n=

n=0 0

11
da cui, l'intervallo di convergenza é (— > Z)
9) Calcolare il polinomio di McLaurin di ordine 2 della seguente funzione:

f(x)=In(3x+1)

f(x)=In@Bx+1)=>f(0)=0

fll) =

3x+1:f,(0):3

f"x) = = f"(0)=-9

9
(Bx + 1)2

E il polinomio risultante &: P2(x) = 3x — Exz

10) Discutere il seguente sistema di equazioni lineari ed eventualmente trovare la/le soluzione/i:

x+y+z=-3
{ xX+y=-2
x+z=-2

1 1 1 -3 1 1 1 -3 1 1 1 -3
110 -2)]=—(0 0 -1 1 |———(0 -1 O 1 | da cui si ottiene:
R,—R; 1 R3zscambiaR, 0

1 01 —2/r-pr\0 -1 0 0 -1 1

—-y=1 y = —1 = Soluzione (—1,-1,-1)

x+y+z=-3 (x=-1
—z=1 z=-1

Riportare solo i passaggi essenziali




